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Introduction

La resolution de problemes arithmeéetiques a énonces verbaux releve de la
cognition numerique et de la cognition langagiere

Concepts extra mathématiques et mathématiques sont intrigués dans la
résolution de problemes arithmétiques a énonces verbaux

Cette Interaction ininterrompue entre concepts extra mathématiques et
mathématiques rend possible que ces derniers se deéveloppent en
s'appuyant sur les premiers

Résolution de probleme « en appul » du sens des opérations
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Plan de la conférence

- Codage et resolution de problemes mathematiques

- Codage et transfert d'apprentissage

- Dépasser les Imites des codages initiaux : le recodage
semantique
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Codage et résolution de problemes mathématiques
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Qu’est-ce qu’un codage ?

Les propriétes percues comme structurantes et pertinentes du
point de vue de la personne qui resout et selon lesquelles elle va

structurer sa représentation du probleme.

Concepts extra mathématiques et mathématiques y sont intriques.
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Propriétés et conséquences d’'un codage

Toute situation de résolution de problemes fait 'objet d'un codage,

plus ou moins pertinent sur la plan mathematique.
Une méme situation peut faire I'objet d'une diversité de codages.

Un codage contraint les stratégies de résolution envisageables et

les possibilites de transfert.
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Un exemple élémentaire

Madame Durand achete dans une librairie pour chacun de ses 5 enfants,
3 stylos.

Combien de stylos achete-t-elle en tout ?

[On doit résoudre obligatoirement par une addition]
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Un exemple élémentaire

Madame Durand achete dans une librairie pour chacun de ses 5 enfants,
3 stylos.

Combien de stylos achete-t-elle en tout ?

[On doit résoudre obligatoirement par une addition]

3+3+3+3+3 (codage : des objets distribués a des individus)
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Un exemple élémentaire

Madame Durand achete dans une librairie pour chacun de ses 5 enfants,
3 stylos, un rouge, un bleu et un vert.

Combien de stylos achete-t-elle en tout ?

[On dort résoudre obligatoirement par une addition]

ET DES SCIENCES DE L’EDUCATION @

2

FACULTE DE PSYCHOLOGIE P~ .
cu SYCHOLOG @ @ UNIVERSITE

MidEA

DE GENEVE



Un exemple élémentaire

Madame Durand achete dans une librairie pour chacun de ses 5 enfants,
3 stylos, un rouge, un bleu et un vert.

Combien de stylos achete-t-elle en tout ?

[On dort résoudre obligatoirement par une addition]

3+3+3+3+3 MAIS AUSSI 5+5+5 (codage : individus par objets)
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Un exemple élémentaire

Madame Durand achete dans une librairie pour chacun de ses 5 enfants,
3 stylos, un rouge, un bleu et un vert.

Combien de stylos achete-t-elle en tout ?

[On dort résoudre obligatoirement par une addition]

3+3+3+3+3 MAIS AUSSI 5+5+5

Donner une couleur aux stylos a induit un nouveau codage : au lieu d'additionner le nombre de stylos par enfant

(3+3+3+3+3), on congoit I'addition du nombre d’'enfants par sorte de stylos (5+5+5).
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Un exemple élémentaire et ses conséquences

Madame Durand achete dans une librairie pour chacun de ses 5 enfants,
3 stylos rouge, 6 stylos bleu et 4 stylos vert. Combien de stylos achete-t-
elle en tout ¢

ox3 + 5x6 + 5x4 MAIS AUSSI Sx(3+6+4)
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Un exemple élémentaire et ses conséquences

Madame Durand achete dans une librairie pour chacun de ses 5 enfants,
3 stylos rouge, 6 stylos bleu et 4 stylos vert. Combien de stylos achete-t-
elle en tout ¢

ox3 + 5x6 + 5x4 MAIS AUSSI Sx(3+6+4)

Développement et factorisation ne sont pas simplement deux algorithmes concurrents, mais
reposent sur deux codages alternatifs qui conduisent a des stratégies distinctes.

— Soit on privilégie le codage par couleur en procédant a I'addition successive des stylos de
chaque couleur, ce qui correspond a un développement : 5x3 + 5x6 + 5x4

— Soit on privilégie le codage par objets en procédant d'abord a 'addition des types de stylo,
ce qui correspond a une factorisation : 5x(3+6+4)
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Un exemple élémentaire et ses conséquences

Pour la rentrée, Claire achete depuis 4 ans, 2 crayons a papier, /crayons
de couleur, 6 crayons feutres. Combien Claire a-t-elle achete d'objets en

tout durant ces années !

Pour la rentrée, Claire entre dans un magasin ou tout est a 4 €. Elle
achete 2 crayons a papler, /crayons de couleur, 6 crayons feutres.
Combien Claire a-t-elle dépense en tout dans ce magasin ¢
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Un exemple élémentaire et ses conséquences

Pour la rentrée, Claire achete depuis 4 ans, 2 crayons a papier, /crayons
de couleur, 6 crayons feutres. Combien Claire a-t-elle achete d'objets en
tout durant ces annees ¢

[50% développement, 50% factorisation]

Pour la rentrée, Claire entre dans un magasin et achete 4 de chacun des
objets sulvants. Elle achete des crayons a papier a 2€, des crayons de
couleur a /€, des crayons feutres a 6€. Combien Claire a-t-elle depense

en tout dans ce magasin !
[80% développement, 20% factorisation]
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ldentifier les codages

Les codages sont influences par :
- Les conceptions inturtives des notions

- Les scénarios familiers indurts par I'énoncé
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Les conceptions inturtives des notions

“Inventer un probleme de soustraction dont la solution est 8-3=5"
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Les conceptions intuitives des notions

“Inventer un probleme de soustraction dont la solution est 8-3=5"

Paul (Hugo, Theo, Nathan, Lea, Marie, Judith, etc...) a 8 bonbons (billes, gateaux,

pommes, etc...). ll/Elle en donne (mange, perd, etc...) 3 a (pendant, etc...).
COMBIEN LUI EN RESTE-T-IL ?

Soustraire c'est perdre, retirer; enlever. Une totalité est donnée, dont une partie est
retranchée. La question porte sur la partie subsistante.

P L
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Les conceptions intuitives des notions

“Inventer un probleme de soustraction dont la solution est 8-3=5 et dans lequel on
ne perd rien, on ne fait que gagner”
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Les conceptions intuitives des notions

“Inventer un probleme de soustraction dont la solution est 8-3=5 et dans lequel on
ne perd rien, on ne fait que gagner”

Thea a 3 billes. Elle en gagne pendant la recreation et maintenant elle en a 8.
Combien de billes Théa a-t-elle gagnées !
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Les conceptions intuitives des notions

TYPES DE PROBLEME

Changement
1= X avait 3 billes. Puis Y lui a donné 5 billes.

Sur les 11 catégories de problemes de soustraction que

| S bl 7 K comporte cette typologie, la plupart des propositions se

nant 8 billes. Combien de billes Y a-1-il donné
ax?
4- X avait 8 billes, Il en a donné a Y. Maintenant
X a 3 billes. Combien a-t-il donné de billes & Y7
5- X avait des billes. Y lui en a donné 5 de plus.
Maintenant X a 8 billes. Combien Y lui en a-
t-il donné?
6- X avaitdes billes. Nenadonné Sa Y.
Maintenant X a 3 billes. Combien avait-il
_ de billes?
Combinnison
7-X a 3 billes. Y a 5 billes: Combien X e1 Y
ont-ils de billes ensemble?
8- X et Y ant ensemble 8 billes. X a 3 billes,
Combien Y a-t-il de billes?
Comparaison
9- X a 8 bille=. Y a 5 billes. Combien X a-t-il
de billes de plus que Y?
10- X a 8 billes. Y a 5 billes. Combien Y a-t-il
de billes de moins que X7
11- X a 3 billes: Y a 5 billes de plus que X.
Combien de billes a Y?
12- X a 8 billes. Y a 5 billes de moins,
Combien de billes a Y?
13- X a 8 billes. Tl a 5 billes de plus que Y.
Combien de billes a Y?
14- X a 3 billes. Il a 5 billes de moins que Y
Combien de billes a Y?
Egalisation
15- X a 3 billes. Y a 8 billes, Que doit faire
X pour avoir autant de billes que Y?
16- X & 8 billes. Y a 3 billes: Que doit faire X

concentrent sur UNE SEULE.

Cette intuition de la soustraction donne sens a la notion,
mais elle induit une focalisation sur un seul type de
situation. Elle est nécessaire mais limitante, car elle
ECLIPSE LA NOTION SCOLAIRE.

pour avoir autant de billes que Y
PDUCA
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Les conceptions intuitives des notions

" Lors d'une course, 108 coureurs prennent le départ. Il y a beaucoup d'abandons
: 85 coureurs seulement terminent la course. Combien de coureurs ont

abandonné ? "
25% de réussites en CEIl : DEPP 2014

Etat initial : Les |08 coureurs

[ransformation : Les coureurs qui abandonnent /_\
T
Etat final : Les 85 coureurs qui terminent la course

=108 ? F =85

| est difficile d'envisager de soustraire 85 de 108 car 85 est la valeur du reste et
non ce qui reste apres une perte.

= P~
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Les conceptions intuitives des notions

“Inventer un probleme de multiplication”
"Définir 'opération mathématique de multiplication”

La quasi totalite des problemes inventeés décrit une addition rértéree :
une réplication sommative.

Jal 3 paquets de |0 gateaux. Combien cela fait-il de gateaux en tout ?
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Les conceptions intuitives des notions

Si un litre d'essence colte |,27 €, combien colte 0,22 litres ?
Si un litre d'essence colte |,27 €, combien colte 5 litres ?

Avec un quintal de blé, on obtient 0,75 quintaux de farine. Quelle quantité
de farine peut étre obtenue avec |5 quintaux de blé ?

Le volume d'un quintal de gypse est de |5 cm?3. Quel est le volume de
0,75 quintaux ¢
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Les conceptions intuitives des notions

Si un litre d'essence colte |,27 €, combien colte 0,22 litres ¢ 44% de réussite
[Hors du domaine de validité]

Si un litre d’'essence colte 1,27 €, combien colte 0,22 litres ? |00% de réussite
[Dans le domaine de validite]

Avec un quintal de ble, on obtient 0,75 quintaux de farine. Quelle quantite __ ,
de farine peut étre obtenue avec |5 quintaux de blé? /7% de réussite

[Dans le domaine de validite]

’ - 3
Le gc;lgrgiigtzgxq?U|ntal de gypse est de |5 cm?. Quel est le volume de £3% de réussite

[Hors du domaine de validité]

FACULTE DE PSYCHOLOGIE ﬁ“\
ET DES SCIENCES DE L’EDUCATION @
%

2=\ UNIVERSITE

ﬂfidEA #E) bE GENEVE




Les conceptions intuitives des notions

“Inventer un probleme de division”

"Définir 'opération mathématique de division”
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Les conceptions intuitives des notions

« Inventer un probleme de division »

90% des problemes de divisions inventés par les €leves de college et
par les adultes sont dérivés de la conception “Diviser c'est partager”

Division- Partition : le résultat de la division est la taillle de la part.
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Les conceptions intuitives des notions

“Inventer un probleme de division avec résultat plus grand que la valeur initiale ?”

Tdche difficile car elle est hors du domaine de validité de la conception intuitive
du partage équitable, qui conduit toujours a obtenir une quantité momndre.

250 |: « Impossible ! »
‘. . 200 2: Possible, mais pas de probleme proposé
Eleves de 6eme | | 3: Possible, mais valeurs numériques uniquement
et S5eme : oo b 4: Possible, mais justification erronée
L 5:Invente un probleme inapproprié
0 5 2 s ,2—4| ) . 6: Réussite
L 2 a4 s s 7 /:Pas de réponse

Une seule réussite sur 254 éleves !

Adultes universités :
/4% échec
27% écrivent " Impossible "

23% construisent un probleme incompatible avec la consigne

23% posent une opération (exemple :4/0.2), mais sans énoncé
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Les conceptions intuitives des notions

Conception des fractions comme structure bipartite.

Le biais de ratio, conduit a estimer a tort que 38/ |2 est plus grand
que 5/12, sous l'influence du fart que 338 et | |2 sont tous deux de

grands nombres par rapporta 5> eta |2

| donne egalement [Tmpression erronée qu'un evenement qui se
broduit 5 fols par semaine est plus rare qu'un événement qui se
brodurt 200 fois par annee.
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Les conceptions intuitives des notions

In the 1980s, A&W tried to compete with the -‘
McDonald’s Quarter Pounder by selling
a a2 pound burger at a lower cost. 3’9 l' o
The product failed, because most customers
thought ' pound was bigger.
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Les conceptions intuitives des notions

Soustraire : Chercher ce qui reste
Addition : Chercher le résultat d'un ajout
Multiplication : Addition itéree

Division : Recherche de la tallle de la part
Fractions : Structure bipartite

Décimaux : Deux nombres s€parés par un signe

Les autres cas sont mathématiquement pertinents mais non conformes a la conception intuitive
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Les scénarios familiers

Inventer un probleme dans lequel Il est question de |2 oranges et 4 pommes

Inventer un probleme dans lequel Il est question de |2 oranges et 4 paniers
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Les scénarios familiers

Inventer un probleme dans lequel Il est question de |2 oranges et 4 pommes

Srtuation de complémentation ou de comparaison induite par la collatéralité entre les
deux categories

Inventer un probleme dans lequel Il est question de |2 oranges et 4 paniers

Srtuation de répartition indurte par la relation fonctionnelle de contenance entre les deux
catégories
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Les scénarios familiers

Contenu/Contenant
=\Vases
Somme e

Y '\ Qukotient

c=a-+ , c
a > b

. c=a/b .
dividende diviseur

terme terme
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Les scénarios familiers

« Je paie 3 € pour / kg de tomates. Quel est le prix de 5 kg de tomates ? »

On va rechercher successivement le prix d'un kilogramme de tomates (3/7 €) puis
multiplier par la quantité recherchée (x5)

« 3 pasteques pesent / kg. Combien faut-il acheter de pasteques pour totaliser un poids
de 5 kg ! »

On est tenté de chercher en premier lieu le poids moyen d'une pasteque (//3 kg) plutot
que la quantite de pasteque par kilogramme
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Codage et difficulté de résolution

Un codage peut-&tre facilitateur pour la résolution ou obstructif.

Un codage facilitateur favorise la réussite, mais est un Iindicateur partiel de

comprehension.

Un codage obstructif est facteur de difficulté. |l peut étre le support d'un travail qui

soutient les apprentissages.
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Codage et transfert d’apprentissage
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Des résultats récurrents sur le transfert

Des problemes de méme structure mathématique sont souvent de
difficulte différente : Taux de reussite de A > Taux de réussite de B

Le transfert est souvent pauvre, parfois nul : on peut savolir résoudre
A et ne pas savolr resoudre B

Le transfert peut étre asymetrique : savoir résoudre A peut conduire
a savolr résoudre B sans que la réciproque sort vrale.

5 p——
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Comment expliquer ce phénomene ?

Un obstacle majeur au transfert tient a la relation entre la
representation du probleme travaille en cours et celle du probleme
a résoudre.

Les eleves retiennent des problemes resolus les proprietes qui leur
ont servi a les Interpreter, et ces mémes proprietés sont ensuite
des Indices de recuperation lors de la resolution d'un nouveau
probleme.
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Comment expliquer ce phénomene ?

- Les Indicateurs de codages sont ceux qui sont salllants, pas necessairement les plus
pertinents.

- Des ¢leves de college a qui I'on demande de regrouper ensemble les problemes
mathématiguement reliés ont tendance a privilégier des aspects thématiques (par
exemple mettre ensemble des problemes dachat) plutét que les principes de
résolution (par exemple un calcul de moyenne pondérée).

- Les criteres de regroupement sont directement fonction de la performance scolaire :
les éleves les plus performants s'appuient sur les principes de solution alors que les
moins performants privilégient sur des indices superficiels, non pertinents sur le plan
matheématique.
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Contraintes du codage sur le transfert

Laurence achete une trousse a / € et un classeur. Elle paie |5 €.
Jeanne achete un classeur et une equerre. Elle paie 3 € de moins
que Laurence. Combien co(te 'equerre !

Résoudre |le probleme en faisant le moins d'opérations possibles
(toutes les opérations, méme effectuées mentalement, comptent)

I5—-7=28

I5-3=12

12-8=4
'équerre colte 4 €
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Contraintes du codage sur le transfert

Laurence a suivi des cours de danse pendant / ans et s'est arrétee a |5
ans. Jeanne a commence au méme age que Laurence et s'est arrétee 3
ans plus tot. Combien de temps Jeanne a-t-elle suivi ses cours de danse !

Résoudre le probleme en faisant le moins d'opérations possibles (toutes
les opérations, méme effectuees mentalement, comptent)

I5—-7=28
I5-3=12
12-8=4

Jeanne a suivi ses cours 4 ans

= e
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Contraintes du codage sur le transfert

Laurence a suivi des cours de danse pendant / ans et s'est arrétee a |5
ans. Jeanne a commence au méme age que Laurence et s'est arrétee 3
ans plus tot. Combien de temps Jeanne a-t-elle suivi ses cours de danse !

Résoudre le probleme en faisant le moins d'opérations possibles (toutes
les opérations, méme effectuees mentalement, comptent)

I5-/7=28 MAIS AUSSI
I5-3=12 /—3=4
|2-8=4
Jeanne a suivi ses cours pendant 4 ans  Jeanne a suivi ses cours pendant 4 ans
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Contraintes du codage sur le transfert

Probleme cardinal : "Laurence achete une trousse a / € et un classeur. Jeanne achete un classeur et
une équerre. Elle paie 3 € de moins que Laurence. Combien colte I'équerre "

“robleme ordinal "Laurence a suivi des cours de danse pendant / ans. Jeanne a commenceé au
méme age que Laurence et s'est arrétée 3 ans plus tot. Combien de temps Jeanne a-t-elle suivi ses
cours de danse ?"

o * % % ek
L 100+ ! n 80 —

o 9L =

g - 3 3 60-

) Q c .

o 60- S 2 Type de probléme
g 3 2 e N Cardinal

a 404 Ew

‘o wn 2 “% Ordinal

Q 20_ o (- 20-

© £ O

x 2 O

s X0- 0-

MRS
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Contraintes du codage sur le transfert

Structure profonde

P3| Tl
12
P2
Structure induisant un schéma partie-tout Structure induisant un schéma de comparaison
Inférence de comparaison
P3
Pl
I [
P2 12 Tl
3 calculs | calcul

Laurence a suivi des cours de danse pendant / ans et s'est arrétee
a |5 ans.]Jeanne a commencé au méme age que Laurence et s'est
arrétée 3 ans plus t6t. Combien de temps Jeanne a-t-elle suivi ses

cours de danse ?
. _—
FACULTE DE PSYCHOLOGIE mgi\ 223 UNIVERSITE
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Laurence achete une trousse a /7 € et un classeur. Elle paie
|5 €. Jeanne achete un classeur et une équerre. Elle paie 3 €
de moins que Laurence. Combien co(te I'équerre ?
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Contraintes du codage sur le transfert

Un petit tuyau met 12 heures a remplir un réservoir et un gros met 8 heures.

Combien de temps faut-il pour remplir le réservoir si on utilise les deux tuyaux a la fois ?

Etat initial: Tuyau 1 12 h pour terminer
Tuyau 2 8 h pour terminer

Etat final: Conjonction tuyau 1 et 2

t=4h48 mn

t/12+t/8 =1

Anne met 10 heures pour dactylographier un manuscrit et Florence 5 heures. Combien de temps leur
faudra t-il si elles travaillent toutes deux ensembles ?

Dactylo2 5 h pour terminer

t=3h20 mn

FACULTE DE PSYCHOLOGIE A
ET DES SCIENCES DE L’EDUCATION )%ngzf_
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Contraintes du codage sur le transfert

Uneinfirmiére mélange une solution de 6% d’acide borique avec une solution de 12% d’acide borique.
Combien lui faut-il de chaque solution pour avoir 4,5 litresde mélange a 8% ?

Etat initial: Solution 1 quantité x & 6% Etat final: Solution mélange quantité 4,5 litres a 8%
Solution 2 quantitéy a 12% 3l deSol 1et 1,51 de Sol 2

6% x+12%y = 8%4,5
X+y=45

M. Robertsrecoit 7% d’intéréts commerevenu de sesactionset 11% d’intéerét de sesbonsdu
Trésor. Combien a-t’il sur chaque compte sachant qu’il a au total 8000 francset qu’il aeu en
moyenne 8% d’intérét?

Etat initial: Compte 1 montant x & 7% Etat fi nall: Toujours 2 comptes,
Compte 2 montant y & 11% pas de mélange

Transfert ;: 38%

FACULTE DE PSYCHOLOGIE 7S\ . 2
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Dépasser les limites des codages initiaux
Le recodage sémantique
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Au-dela du codage initial

Un enjeu essentiel est donc que les éleves n'encodent pas les
enonces travalllés en classe selon les seuls traits superficiels, ce qui
les mettraient en €chec des lors gu'un nouveau probleme cesserait
de partager I'habillage du probleme dentrainement, mais soient en
mesure de repérer des propriéteés qui sont pertinentes sur le plan
mathematique.
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Le recodage sémantique

Dépasser une compréhension spontanee (« Inturtive »), fondee
sur les seuls codages Initiaux.

Attribuer a une srtuation des proprietés usuellement attribuées a
une autre.

Favoriser le developpement d'une conception plus abstraite de la
notion mathematique.

FACULTE DE PSYCHOLOGIE f’{'siﬂ
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PETA
Si vous ne pourriez pas

manger un chien,
- pourquoi manger une dinde ?

© PETA France
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ANALOGIE

ANIMAUX > ANIMAUX
DOMESTIQUES COMESTIBLES

Si vous ne pourriez pas
manger un chien,
pourquoi manger une dinde ?

© PETA France

CHANGEZ DE TRADITION : DEVENEZ VEGAN
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Le recodage sémantique

Inventer un probleme dans lequel il est question de 12 oranges et 4 pommes
Combien est-ce que cela fait d’orange par pomme ?

Combien ai-je de fois de plus d’'oranges que de pommes

Inventer un probleme dans lequel il est question de 12 oranges et 4 paniers
Combien est-ce que cela fait d’orange par panier ?

Combien ai-je de fois de plus d’'oranges que de paniers

FACULTE DE PSYCHOLOGIE ﬁ‘\
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Le recodage sémantique

Leo va a I'eécole avec des billes. A la récréation, Il perd 39 billes. Maintenant il lui reste 4 billes.
Combien de billes Léo avait-il avant la récréation ?

Codage (spontané) transformation Codage combinaison

Etat inrtial : billes de Pierre avant la recre Partie |:39 billes rouges perdues

Part 2 : 4 billes bleues restantes
Transformation : 39 billes (rouge)

Tout : Les billes de Pierre avant la récréation
Etat final : 4 billes (bleues)

|
® 4
P2 =
F=4
3
FACULTE DE PSYCHOLOGIE

7RSO\
ET DES SCIENCES DE L’EDUCATION

e UNIVERSITE
G VicEA &

422 DE GENEVE



Le recodage sémantique

Leo va a I'école avec des billes bleues et des billes rouges. A la récréation, Il perd ses 39 billes rouges.
Maintenant il lui reste ses 4 billes bleues. Combien de billes Leo avart-il avant la récréation ¢

Codage transformation
Etat inrtial : billes de Pierre avant la récre
Transformation : 39 billes (rouge)

Etat final : 4 billes (bleues)

FACULTE DE PSYCHOLOGIE V(S%\
ET DES SCIENCES DE L’EDUCATION

Codage combinaison

Partie |: 39 billes rouges perdues
Part 2: 4 billes bleues restantes

Tout : Les billes de Pierre avant la récréation

I

4
P) =

3
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Le recodage sémantique

Lors d'une course, 108 coureurs prennent le départ. Il y a beaucoup d'abandons : 85 coureurs
seulement terminent la course. Combien de coureurs ont abandonné ?

Codage (spontane) transformation Recodage combinaison

Etat initial : Les 108 coureurs Partie | :Les 85 coureurs qui terminent la course

Transformation : Les coureurs qui Partie 2 : Les coureurs qui abandonnent
abandonnent

Tout : Les |08 coureurs

Etat final : Les 85 coureurs qui
terminent la course

/\ ' Tout
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Le recodage sémantique

CE1 (N=78) 39 39
Age (7A 6M)
QEZ (N=148) 76 72
Age (8A 7M)
Pré Problé s binai
Problémes de transformation
Intervention Problémes Problémes Ambiaus
Posttest Problémes de combinaison
Problémes de transformation
30
B0
70
GD‘
3 L[]
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Le recodage sémantique

Une activite explicite de comparaison entre problemes peut soutenir le recodage
seémantique et favoriser le traitement en profondeur des deux situations et I'extraction de
caractéristiques communes pertinentes sur le plan mathématique.

Dans les recherches qui s'inscrivent dans ce paradigme, Il est demandé a l'éleve de
comparer des situations ou des stratégies afin d'identifier les similitudes ou dissemblances
entre elles et ainsi acquérir un codage commun et utiliser la stratégie la plus efficace.

I a été montré que plus I'éleve est guidé durant le processus de comparaison, plus il sera
attentif aux relations partagées entre les situations.
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Le recodage sémantique

La comparaison des cas a avantage a étre explicitement demandee pendant la phase
d'enseignement, car les comparaisons utiles sont faciles a manquer.

Les €tudes ont aussi mis en évidence une efficacité plus grande lorsque les situations
comparéees sont présentées simultanément plutdét que sequentiellement. Autrement dit, Il
y a un bénéfice a reprendre a nouveau le probleme d'apprentissage et a la remettre cote
a cOte a avec le nouvel énonce.

L'augmentation de la distance sémantique entre deux situations favorise la perception des
similarités structurelles. Cela indique que moins les situations ont de traits superficiels en
commun plus la perception des propriétés mathématiques pertinentes sera favorisée.
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Le recodage sémantique

En s'appuyant sur des contenus adaptes, on peut faire acquérir a
des ¢eleves des points de vue « Invisibles » a des adultes.

Un apprentissage fonde sur la recherche d'analogie par
comparaison entre situations peut favoriser le transfert
d'apprentissage.

By PR T el 7 '/9 :

Apreés deux séances d'apprentissage
Groupe expérimental

, 25%
%1 | Y 0
gy 111 | 20%
- 15%
10%
5%
0% -
-5% |4
-10% -

@ écart procédure par étapes® écart procédure par différlnce
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Quelques idées clés de cette conférence

- Les €leves codent les situations sur lesquelles ils travaillent
- Le codage determine les stratégies envisageables

- Le codage contraint les possibilités de transfert

Un codage pertinent sur le plan mathématique est le gage dune
compréhension et d'un transfert d'apprentissage

Le recodage sémantique, reposant notamment sur la comparaison,
soutient la construction de codages pertinents et le développement des

notions

J]fidEA 2 DE GENEVE
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